

В связи с подготовкой к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции возрос интерес наших читателей к истории возникновения Советской власти на Севере, Газета публиковала материалы В. Ф. Ракитина на эту тему. Сегодня печатаем статью научного сотрудника Государствен. кого архива Архангельской области В. А. Волинской, раскрывающую некоторые факты истории борьбы за власть Советов в Котласе и на территории района.

**ПОБЕДА** февральской буржуазно-демократической революции, свергнувшей ненавистный народу царизм, дала толчок к развитию революционного движения по всей стране. Активно включились в борьбу за свои права рабочие, солдаты и крестьяне Севера. Революционное творчество народа здесь дало самые высокие формы демократии, подняло к прямому участию в политике глубокие народные низы, женщин.

3 марта 1917 года в Архангельске проходило организационное собрание, а по существу первое заседание Совета рабочих и солдатских депутатов, которое окончательное оформилось на втором заседании 5 марта. На этом заседании был принят устав Совета, созданы отделы, избран председатель исполкома.

9 марта состоялось учредительное собрание Вологодского Совета рабочих и солдатских депутатов, который в первые месяцы работы про-

явил себя как революционный орган, отстаивающий интересы трудового народа. Совет посылал своих представителей в уездные города и другие населенные пункты, в том числе в Котлас, который не только экономически, географически, но и политически был связан с обоими центрами северных губерний, оказавшими большое влияние на ход исторических событий формировавшегося административного центра.

В то революционное время Котлас входил в состав Великоустьинского уезда Вологодской губернии. С образованием Северодвинской губернии (по постановлению Коллегии НКВД от 24 июля 1918 г.) волился в нее в составе того же уезда.

Котлас занимал выгодное географическое положение: находился в «узле» водного транспорта, по течению трех главных рек Северодвинского бассейна (Вычегды, Северной Двины, Малой Двины), и в полосе «слияния» железных дорог. Благоприятные естественно-географические условия были

# ЗА ВЛАСТЬ



предпосылкой интенсивному экономическому развитию, увеличению торгового оборота, тяготению близлежащих территорий к Котласу как административному центру.

В МАРТЕ 1917 года в Котласе образовалась большевистская группа, которая, опираясь на рабочих, провела выборы в Котласский Совет рабочих и солдатских депутатов. 29 марта состоялось первое заседание Совета, в работе которого принял участие 21 депутат от 700 рабочих и солдат. Председателем исполкома был избран большевик Д. П. Репин. Принят устав Совета и послано приветствие Петроградскому Совету рабочих и солдатских депутатов.

Котласский Совет в возвращении к рабочим солдатам и крестьянам заявил о себе как орган власти, защищающий интересы народа. В апреле

Совет пополнился депутатами от крестьян и одним из первых стал именоваться Советом рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Руководящую роль в Совете играла большевистская группа: Д. П. Репин — председатель, А. М. Чирков (из служащих пароходства), А. А. Сегаль (местный врач), Д. И. Мезенев, С. А. Шульгин, В. И. Валуев и другие. В отличие от Советов многих северных городов, Котласский Совет имел крепкое большевистское ядро, благодаря чему сумел во многом игнорировать политическое влияние меньшевиков и эсеров на массы, стал органом власти, решительно выступившим за права и интересы трудящихся.

Деятельность большевистской партии в этот период была направлена на то, чтобы сплотить трудящиеся массы к пониманию свершения еще более сложных революционных преобразований. Развертывание политической работы в массах осложнялось тем, что партийное строительство на Севере после февральской революции шло по пути создания объединенных организаций РСДРП, где совместно работали большевики и меньшевики. В марте - апреле 1917 года такая организация образовалась и в Котласе. К лету партийная ор-

ганизация в Котласе насчитывала около 30 человек, к концу года — 62 члена. Большевики в ней преобладали и проводили самостоятельную политическую линию. Руководящую роль в ней играли А. М. Чирков, М. Д. Бакшеев, А. М. Колюминов, Д. И. Мезенев, Д. П. Репин, А. А. Сегаль и другие.

РОСЛА политическая сознательность рабочих, которые проявляли себя в самых разных формах деятельности. Прежде всего развернули работу по организации профсоюза, улучшению условий труда и быта, введению восьмичасового рабочего дня, увеличению заработной платы.

12 марта 1917 года в Архангельске состоялось общее собрание рабочих и служащих судоходных предприятий Северодвинского бассейна и района Архангельского порта, которое учредило профсоюз водников с центром в Архангельске и на местах с образованием филиалов, в том числе и в Котласе. Здесь его возглавили В. А. Гусев, П. А. Карелин, А. А. Се-

# СОВЕТОВ

галь, М. П. Сорокин, Профсоюз имел свой печатный орган — газету «Голос северного судоходца», проделал большую работу в борьбе с судовладельцами за жизненные интересы рабочих. Летом 1917 года начали забастовку, подготовленную профсоюзом грузчики пароходного общества в Котласе.

Котласский Совет также поддержал требования рабочих, приняв специальное решение об увеличении заработной платы при восьмичасовом рабочем дне. Осенью 1917 года профсоюз водников организованно провел всеобщую забастовку судоходных рабочих всего Северодвинского бассейна. Был избран стачечный комитет, на места выехало 11 членов центрального комитета профсоюза. Забастовка охватила более 5 тысяч речников. Судовладельцы удвоили все требования рабочих. «А в Котласе стачка прошла блестяще», — отметил председатель центрального стачечного комитета П. П. Олунин.

Революционное творчество масс проявлялось в создании новых Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, усилилась тяга к образованию Советов и в деревне. Под влиянием большевистской

агитации образовались Советы крестьянских депутатов. К концу лета 1917 года во всех уездах Вологодской губернии были образованы Советы, в том числе во всех волостях Великоустюгского уезда, во многих волостях обширного по территории Сольвычегодского уезда, составившего основную часть территории современного Котласского района.

ПОСЛЕ VI съезда партии, проходившего в Петрограде 26 июля—2 августа 1917 года и взявшего курс на вооруженное восстание, ускорились идейное и организационное создание большевистских организаций, разрыв связей с меньшевиками и эсерами. Так, 11 августа 1917 года в Котласе образовалась большевистская ячейка, выделившаяся из объединенной организации. Председателем ее стал Д. П. Репин, секретарем — М. И. Родионов. 25 августа оформилась большевистская группа в Сольвычегодске. Котласский комитет РСДРП(б) в этот период, как и многие дру-

гие партийные организации Севера, поддерживал письменную связь с ЦК РСДРП(б).

Проходила и большевизация Советов, которые к осени 1917 года заняли более решительную позицию в вопросе о власти. Котласский Совет в резолюции от 1 сентября 1917 года требовал от центральных органов «разорвать всякое соглашательство с буржуазно-кадетскими кругами». Немногом ранее, в июне 1917 года, железнодорожники станции Котлас на собрании осудили буржуазную печать, ведущую травлю большевиков, и записали в резолюции: «Выражая свое полное доверие Советам рабочих и крестьянских депутатов, собрание приглашает всех крестьян и рабочих сплотиться вокруг этих единственно надежных органов русской революции». Этот факт был свидетельством политической зрелости рабочих. Партийная организация Котласа уделяла внимание и работе среди крестьян.

После свершения Великой Октябрьской социалистической революции Советская власть на Севере утвердилась не сразу. Советские органы не сразу стали подлинными органами диктатуры пролетариата. Там, где Советы уже существовали, они должны были стать органами народной власти пу-

тем их большевизации, отзва депутатов от соглашательских партий. Однако на деле Советы встретили упорное сопротивление меньшевиков и эсеров, а также старых буржуазных органов, которые не хотели уступить власть Советам.

Однако рост политической сознательности трудящихся под влиянием большевиков привел к повсеместному установлению в конце 1917 — первой половине 1918 года Советской власти, которая сразу приступила к осуществлению декретов Совета Народных Комиссаров. Был полностью разрушен старый аппарат власти, ликвидированы остатки сословного строя, привилегии церкви, была начата национализация предприятий, флота, в деревне происходили аграрные преобразования. Трудящиеся города и деревни боролись с разрухой, голодом, контрреволюционными вылазками, а с начала открытой иностранной военной интервенции вступили в смертельную борьбу с врагом и отстаивали завоевания Великого Октября.

## В. ВОЛЫНСКАЯ.

(Продолжение следует).